

1642 On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad



ZIUA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Cotidianul
Banatului și al
graniței de Vest

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Colaborarea româno-germană

Premierul Ungariei la Roma

Dintre toți orbii, cel mai orb e acela, care refuză să vadă realitatea; și dintre îndărătnicii — cel mai îndărătnic acela care ignorează, voit, evidențele. Să spunem, că orbirea este a tagărilor și se numește colaborare. Din ce în ce și pentru care scop s'a iscat ne-a acestei colaborări?

Există o civilizație europeană, creată în secole, la menținerea, îmbogățirea și perpetuarea careia participa și poporul român. Prin această participare a în procesul civilizației europene, poporul român își obține dreptul a se numi popor european. Sentimentul de sine al poporului nostru nu rezultă atât din poziția geografică a României, după cum afirmă acei cari ne socotesc popor germanic, ci din sfârșitul civilizației europene prin care poporul român se înfrățit cu Europa și pârtaș al ei culturale. Și fiindcă s'a înfrățit — în anii de după războiu — această civilizație, ca întreaga Europă să fie amenințată în bazele sale materiale și în năzuințele sale civilizate către materialismul

de răzăr și de către materialismul creat din Apus — s'a născut, ca o reacție istorică împotriva dublu materialism Germanic — socialista, care a și început — pe toate domeniile vieții naționale și internaționale — lupta pentru cultura și a civilizației europene. Puteam oare noi, ca români, ca popor de cultură, ca pârtaș al civilizației europene, să stăm cu mâinile încrucișate, în afara luptei, dincolo, departe, așteptând indiferent, — în fața unei fați a propriei noastre soarelui sfârșitului acestei lupte? Nu putem, fiindcă în măsura în care ne simțim europeni și popor de cultură, în măsura trebuia să participăm la lupta pentru salvarea civilizației, pentru salvarea Europei.

Există o necesitate de a lupta pentru cultura și civilizația europeană — ceea ce înseamnă direct o luptă pentru cultura și civilizația românească — ne-a dat locul și ne-a justificat participarea la colaborarea cu poporul german în lupta împotriva materialismului din Apus și celui din Răsărit, cu cuvinte — pentru o nouă spirituale, o nouă ordine. În termenii „noua ordine“ — se cuprinde și noua ordine românească, întrucât poporul român să-și reorganizeze viața națională și viața de stat în spiritul său propriu eliberat de ingerințele materialismului și plutocrat la olaltă. Este mai natural, prin urmare, că colaborarea româno-germană, ce este, în sine, o luptă camaraderească pentru unul și același ideal de viață de viață dreaptă, cinstită, tineră, viață de cultură nobilă și trimisă, viață de civilizație ferită de materialism ucigător?

Prin urmare, atât de evidente sunt ele profund spirituale, care ne-au determinat cu germanii în aceeași reacție antimaterialistă, precum sunt aceste și scopurile integrale idealiste, care ne năzuim amândouă popoarele în luptă, eforturi, strădanii, suferințe și sacrificii, dar cu sentimentul vic-

toriei în noi, cu conștiința perspectivelor precise și istorice.

Că forța militară a Germaniei este pusă în serviciul acestei cauze epocale, că brațul înarmat al poporului german secondează spiritul lui de luptă — pentru aceasta noi nu avem dreptul să ne prăbușim de durere. Dimpotrivă — în lumea realităților politice, în ciocnirile de idei, în intransigențele idealiste, materialismul rezistă cu îndârjirea, cu care materia rămâne implacabilă în fața adierilor de sus, în fața strălucirilor sufletesti. Materia trebuie învinsă, răpusă, dezintegrată.

De aici — necesitatea Germaniei de a se bate militărește pentru apărarea civilizației și pentru atingerea idealului lor. De aici — și necesitatea pentru noi de a ne defini ca tovarăși de arme, dacă interesele patriei noastre — patrie de cultură românească și de civilizație europeană — ne va impune această tovarășie. Din moment ce acceptăm idealul vieții noi — de care Patria noastră are nevoie ca de un nou mediu spiritual, în același moment trebuie să acceptăm logic și toate mijloacele — mijloace grave, impunătoare, mărețe, istorice! — care ne duc la atingerea lui. Colaborarea noastră cu poporul german nu se poate circumscrie în niciun caz la participări parțiale în luptă, ci la participarea integrală a tot ce este românesc, având în vedere, în cea mai clară vedere, că este vorba de Patria noastră ca de o întregime eternă, una, unică, indivizibilă și, pentru noi românii, absolută.

Cine nu vede această îmbinare de destine a două popoare ce luptă pentru același scop, este — ca să nu zicem mai aspru — puțin înțelegător; cine nu vede evidența colaborării este orb pedea-ntregul; cine nu simte frățietatea ger-

mano-română ca pe o necesitate psihohistorică acela, nu simte, în general, nimic din ce se petrece în epoca isorică, prin care trecem.

Iar gura celui neînțelegător să stea închisă! Să nu murmure a pustiu lucruri fără sens. Și să se ferească de învinovățiri. Fiindcă, în ce privește colaborarea noastră cu Germania, privită cu ochi obișnuiți, ea înseamnă siguranță. Aceasta este înțelegerea sus, a celor ce au mai mare grijă de țara noastră, decât o au filozofii de cafeenea și patrioții de pe la răsucea bulevardelor. Reprezentanții statului nostru, autorizați să aibă grijă de Patrie, declară explicit:

„Armatele germane au consumat în România alimente și rezerve, aduse din alte țări și totuși, propaganda dușmanilor a insinuat că starea economică redusă s'ar datorii trupelor germane. Starea economică redusă se datorește mobilizării soldaților noștri, hrăniți de stat, epuizând multe rezerve, pe care le consuma în mod obișnuit populația dela orașe. Producția a fost submediocră, iar populația s'a înmulțit prin aflulul refugiaților. Sistemul nostru economic a fost spart prin amputări teritoriale. Aceasta este explicația și nu alta. Trupele germane sunt aici garanția apărării ființei noastre. La Iasi, în 1917, au fost hrăniți 1.400.000 ruși de către poporul român, bolșevizându-se pe teritoriul nostru. Lumea a suportat atunci ca o datorie pentru țară. Prezența trupelor germane azi, față de această amintire, este o ușurare și un îndemn“.

A gândi altfel, decât cum gândește Conducerea Statului nostru despre colaborarea româno-germană, înseamnă a face riscul de a săvârși grele greșeli de patriotism.

Roma, 5 (Rador.) — D. Bardossy, președintele consiliului de miniștri al Ungariei, a intrat Marți seara pe teritoriul italian la Tarvisio. El a fost întâmpinat de un funcționar superior din direcția protocolului, și a ajuns Miercuri dimineața la Roma.

Gara era împodobită cu drapelul italian și ungar.

Oaspetele a fost întâmpinat de Duce, ministrul afacerilor străine, subsecretariului de stat dela președinția consiliului și departamentele războiului, marinei nautice, de șeful de stat major al milițiilor fasciste și de guvernatorul Romei și de reprezentanții autorităților.

Întâlnirea dintre d. Bardossy și Duce a fost dintre cele mai cordiale. După prezentări, șeful guvernului ungar, Ducele și contele Ciano au trecut în revizită o companie de carabinieri care au dat onorurile.

Insoțit de contele Ciano, d. Bardossy s'a dus la Villa Madona unde va fi găzduit în timpul șederii sale la Roma.

Noul ministru al României la d. Ante Pavelici

Zagreb, 5 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB anunță că d. Buzdugan, noul ministru al României pe lângă guvernul croat, a fost primit Marți în audiență de Poglavnic.

În alocuțiunile rostite de d. Ante Pavelici și de ministrul României, amândoi au stăruit asupra voinței celor două state de a întreține relații într'un spirit de prietenie conform principiilor noii Europe.

ZIUA CONDUCĂTORULUI

SĂRBĂTOAREA NESĂRBĂTORITA

Luni a fost ziua aniversară a Conducătorului Statului, d. general Ion Antonescu. Ar fi fost un prilej pentru a se



D. GENERAL ION ANTONESCU
Conducătorul Statului

Luni a fost aniversarea nașterii d-lui general Ion Antonescu, conducătorul Statului. Simplitatea și omenia care l-a caracterizat întotdeauna pe acest mare patriot, a cerut ca sărbătorirea pe care țara i-o pregătea din acest prilej să fie amânată până la înfrățirea năzuințelor românilor și care formează ținta — singura țintă — a strădanilor sale.

Țara întreagă dorește să vină ziua de înfrățire a năzuințelor românești înfrățire a năzuințelor românești pentru a putea sărbători, așa cum se cuvine și împlinirea drepturilor noastre și pe cel care prin munca și abnegația lui va contribui la realizarea acestor drepturi ale poporului român.

Dumnezeu să-l învrednicească și să-i dea puteri nesecătuite; pentru a duce la bun sfârșit opera de refacere a atât de greu încercatei noastre țării.

Dăm în cele ce urmează câteva opinii din presa din Capitală care a subliniat în chip demn aniversarea celui de al 59 an al Generalului Ion Antonescu, Conducătorul Statului:

arăta Ostașului curajos și neobositului protector al destinului României, din ceasurile cele mai grele prin care a trecut țara, un omagiu recunoscător, o emoționantă urare de sănătate și biruință.

Dar Conducătorul Statului a voit altfel. Cu o delicată discreție, generalul Antonescu a înlăturat orice semn care ar fi transformat ziua sa într'o sărbătoare; a lucrat ca în orice zi de lucru, de dimineață până seara, la Președinția Consiliului, cu o modestie care merită să fie subliniată pentru forța exemplului ce-l oferă.

Este extrem de dificil a expune comentariului o atât de dură pildă de umilitate în măreție, și de modestie și moderație în cea mai înaltă demnitate națională la care s'a ridicat un fiu al țării. Conducătorul Statului este un om care va impune tuturor, pentru că își impune întâi sieși. Ar fi putut să fie un comandant neiertător, un suflet încrâncenat, — el care a sfidat pericolele supreme atunci când Patria s'a aflat lângă prăpastia anarhiei. Generalul Antonescu, dimpotrivă, s'a îndreptat către țară, cu un suflet lipsit de patimă, cu blândete și cu o forță care lipsește mul-

(Continuare în pag. 5)

IMAGINI ARDELENE



Joc românesc într'un sat sătmărean.

DESTIN

Undeva pe Someș, pe valea Ierei, de
de tot în Maramureș, sau într'un
cățarat pe povârnișurile Munților
seni, un prunc cu ochii negri și cu
ul vălvoiu a prins de mult, să inve-
de sărg, complicatele semne ale alfa-
ului.
plecat pe tăblița de piatră puiul de
român și-a dat seama că ceea ce
e ceva mai greu decât pascăutul
celor sau mânarea scroafei cu pur-
ta țarină... Dar a tăcut chitic. A
at stilul în gură și-a tras zgomotos
acul, pornind apoi cu mai multă dâr-
de să învețe scrierea și citirea sem-
nelor.
fost muncă grea la frații mai mari,
ri părinții, dar mai vărtos nuiaua
lun a d-lui învățator, au contribuit
cum au putut. Apoi, deodată s'a
t lumină. Semnele au început să
viața lor proprie, să se combine
ginoș unele cu altele, gânduri nai-
sternându-se pe tăblița neagră cu
roșii sau pe hârtie.
opilul a înțeles că este stăpânul
arme teribile despre care auzise
de atâtea ori pe badea Nicolae
hând că dacă o ai, poți avea o viață
bună.
copăcel, copăcel, și-a umplut sufletul
mucurie și mințea de învățatură.
pătruns lucruri vechi, ca poveștile
mei, zâne și feți frumoși; prin față
trecut luptele pilduitoare ale înain-
lor, faptele de vitejie ale celor vred-
și o sete nespusă l-a cuprins, porun-
ni să facă și el ceva pentru satul
pentru poporul dinc are face parte.
posibil adevărat al vieții, acest om de
ne, l-a învățat la biserică.
ni de zile a fost adus de învățator
fanta stujbă.
hând a fost mai mare a dat răspun-
le liturgice, a colindat, primind
pe cu bani implântați în ele, la Sfîn-
Paști a fost ales și el printre cei ce
au să cânte Prodohul și de câteva
au făcut chiar pe crâșnicul.
pace dulce a coborît în toate aces-
mprejurări în sufletul băiatului și
pe mai simțea bine decât la școală și
biserică. Il frământa gândul că poate
sunt și alte lucruri de învățat, că
te ar putea să se îndeletnicească cu
eva decât părintele lui și strămoșii.
mod deosebit îl impresiona preotul
pân când apărea în ușa altarului cu
tețele Daruri ca să dea binecuvânta-
-l muncea gândul să știe ce se pe-
te oare dincolo de Iconostas, atunci
între preot și poporeni crâșnicul
rea perdelele care puneau hotar pri-
lor încredințate.
astfel încetul cu încetul, feciorul
țaran din acel sat românesc a fost

mai mult stăpânit de gândul să se facă
și el preot.

Prima care l-a înțeles a fost mama.
Se uita lung la pruncul ei drag și îl ve-
dea în odăjdii. Stropi de lacrimi i se
prelungeau pe gene la gândul că, odată
și odată, copilul ei va binecuvânta pe
credincioși din fața ușilor împărătești.

Tata s'a lăsat mai greu, dar s'a lă-
sat. Omul știe că un popă în familia lui
va însemna o rețezare simțitoare a pă-
mântului pe care-l avea, dar a priceput,
din sinea lui și din sfaturile celor mai
bătrâni, că la vremuri noi trebuie să
oameni noi.

Dela marea hotărârea au trecut ia-
răși un lung șir de ani.

În liceul dela Cluj, sau poate dela
Dradea, Năsăud, Bistrița, Dej, sau mai
știu eu care oraș al Ardealului de Nord,
elevul nostru a învățat cu răvnă și du-
pă trecerea bacalaureatului a fost pri-
mit le Teologie, unde profesorii s'au
simțit mândri să aibă un asemenea ele-
ment.

Intr'o bună zi, proaspătul absolvent
în științele teologice, după ce s'a aran-
jat cu cele lumesti, a venit ca ajutor de
paroh în satul lui natal, spre a fi mână
de ajutor vrednicului octogenar, bucu-
ria părinților și fala tuturor. A obser-
vat că în sat lipsea o biserică trainică și
încăpătoare, după modelul care sălăș-
luia în sufletul lui înflăcărat. L-a cu-
prins — și parcă la început i-a fost fri-
că — un gând, acela de a înălța Domnu-
lui un nou lăcaș de închinare.

Ce muncă, ce alergătură, câte sfor-

UN MORUN de peste 3 metri a fost prins în apele românești

Constanța, 5 (SIR). — În dreptul
punctului r. x. pescarii au prins astăzi
cel mai mare morun din câți s'au pes-
cuit în apele românești.

Acest unic exemplar din soiul moru-
nilor, cântărește peste 3000 kg și are
lungimea de 3,20 metri.

Pescarii dela Jurilofca au isbutit să
prindă în cârligele pe care le-au întins
în largul mării, morunul care trebuie
să aibă o vârstă matusalemica.

Amintim aci amănuntul că morunul
de mărimea celui pescuit astăzi ajunge
să lovească o barcă pescărească și să o
răstoarne oricât ar fi ea de mare.

Un exemplar aproape asemănător din
această specie de pește s'a prins în ape-
le românești ale Mării Negre acum 23
ani.

țări, câte sfade cu poporeni, până
când, după alți câțiva ani, alături de bi-
sericuța de lemn, acoperită cu paie sau
șindriță, să se înalțe până în înaltul
cerului, noua biserică de piatră la a că-
rei târnosire au venit satele din jur,
frații întru Hristos, propotopii și chiar
episcopul din ale cărei mâini a primit
binemeritul dar și invidiatul brâu ro-
șu „ca să fie pildă celor ce se învredni-
cesc a merge pe căile Domnului.“

Și astfel prin prezența unui om de
acțiune, prin muncă istovitoare dar
mai cu seamă prin puterea credinței,
satul acela românesc, sat care poate fi
orcare de pe cuprinsul Ardealului de
Nord, a fost chemat la o viață nouă ca
să se adeverească încă odată că „omul
sfînțește locul“.

Corneliu Albu

Importante întrevederi la Tokio

Tokio, 5 (Rador). — Corespondentul
agenției DNB transmite:

Generalul Ott, ambasadorul Germa-
niei la Tokio, a făcut Marți, după amia-
ză o vizită d. Matsuoka, ministru de
externe al Japoniei, cu care a avut o
convorbire de o oră.

Ambasadorul italian, la Tokio, d. In-
delli, a vizitat Marți seară, pe vice-mi-
nistrul Afacerilor Străine, d. Omashi,
cu care la rândul său a avut o întreve-
dere de o oră.

Prețul sulfatului de cupru

București, 5 (SIR). — Printr'o deci-
zie a Subsecretariatului Aprovizionării
prețul sulfatului de cupru a fost fixat
pentru fabricanți la 50,40 lei kgr. fran-
co vagon gara de destinație, inclusiv ta-
xele și impozitele, precum și transpor-
tul pe CFR majorat dela 1 Iunie 1941.

Prețul de detaliu cu care syndicatele
județene ale Uniunii Generale a Sindi-
catelor Viticole vor distribui viticulto-
rilor sulfatul de cupru se fixează la lei
52,80 kgr. loco pentru cumpărătorii
viticultori.

Canțitățile de sulfat de cupru bloca-
te prin decizia 131/1941 urmează să fie
vândute cu prețurile arătate prin accia-
și deciziune până la epuizare.

Distribuirea bonurilor de zahăr și a taxa pentru comercianți, restauratori și coletari

Primăria Municipiului Timișoara, a
duce la cunoștința comercianților, re-
stauratorilor și cofetarilor, că începând
din ziua de azi, se pot prezenta pentru
bonul de zahăr și făină, la Primărie,
etaj I, camera 46, zilnic între orele
12—14 a. m. Se atrage atențiunea ce-
lor interesați, că bonurile respective
trebuie ridicate cel mai târziu până
la 10 Iunie a. c., pentruca fiecare per-
soană să-și poată primi alimentele ce li
se distribuie.

Port românesc din Bucovina



Putină istorie

MUNTENEGRU

Micul stat din regiunea Cernagora va fi reconstituit sub protectorat italian

Noua hartă a Balcanilor nu este stabilită încă în chip definitiv, dar, după svorniri stăruitoare, se pare că micul stat al Muntenegrului va fi reconstituit sub protectorat italian.

După legendele din regiunea Cernagora, (Cernagora pe sârbește se chiamă, ca și Montenegro pe italianește, „Munți negri”) pe vremea când Dumnezeu a creat lumea, îngerii sburau pe deasupra continentului nostru și aruncau din saci stânci, păduri, câmpuri; în timp ce sburau, peste micul regat muntenegrean, sacul stâncilor s'a rupt. De aceea Muntenegrul n'a avut parte decât de stânci.

Pe acest sol ingrat de 9000 km. p. cei 250.000 de locuitori trebuie să depună o muncă asră. Pentru a putea cultiva o grădină, trebuie să-i adune pământul în văile înguste. Țară săracă; țară de oameni obișnuiți să lupte pentru existență. În al XI-lea secol, a izbucnit o revoltă împotriva Bizanțului în regiunea Zetei (nume pe care Muntenegrul l-a rețut după unirea cu Jugoslavia, în 1918). Al doilea monarh al acestui regat, Mihail, a înființat un episcopat catolic la Bar. Sub dinastia Balsizilor, dela 1356 la 1432, Cernagora și-a câștigat conștiința națională și când a urmat dinastia Ciernoviților, caracterul ei specific era format, sub impulsul celor 13 vlădici.

Cetinge a fost ocupat de Turci în 1623 dar în 1702, musulmanii au fost masacrați și Muntenegrul și-a recăpătat

independența sub dinastia Niegoșilor. Dela Danilo până la Nichita, a urmat o serie neîntreruptă de prinți, dintre care ultimul a luat titlul de rege în 1911. Mai mult decât un Rege, Nichita a fost un patriarh: în fața palatului său, sub un copac, asculta pricinile supușilor săi, pentru ca a doua zi, de dimineață, să le facă dreptate. Fiica sa cea mai mare, Milița, a luat în căsătorie pe Marele Duce Petre Nicolaevici; a doua fiică Elena este Regină a Italiei, a treia, este văduva Principelui Francis de Battenberg; cea mai mică dintre fete, Xenia, trăește la Antibes.

Nicolae I. care a murit în anul 1921, avea trei fii: cel mai mare Petre, s'a stins și el fără urmași în 1932 la Merano; cât despre Minko, mare-voevod la Grahovo și de Zeta, mort la Viena la 1918, a lăsat un fiu, Mihail, care la 7 Martie 1921, a luat titlul, onorific la acea dată, dar poate efectiv mâine, de „Rege al Muntenegrului”.

Născut în 1908, el a rămas până azi celibatar. Nu este exclus să-și facă în curând intrarea triumfală la Cetinge.

Cu tot frumosul său trecut istoric, Muntenegrul nu poate trăi o viață autarhă, din cauza lipsurilor de resurse economice și militare. Pe vremea Regelui Nicolae I. pela sfârșitul secolului al XIX-lea și la începutul celui de al XX-lea, marile puteri au încercat să-și

întărească influența în Muntenegrul: poziția Cernagorei și a faimosului munte Lovcen domină Gurile Cattarei, marele port natural al Adriaticei. În acest scurt interval de timp, micul principat al Muntenegrului s'a transformat în regat, regatul a devenit banovina Zetei în Statul Sârbilor, Croaților și Slovenilor, pentru a redeveni în curând o personalitate de drept politic sub protectoratul Italiei.

ȘTIRI DIN DEVA

Dela Primăria orașului, biroul M. O. N. T. Biroul M. O. N. T. de pe lângă primăria orașului, invită toți locuitorii proprietari și chiriași, ca până la 17 Iunie a. c. să sape adăposturile (șanțurile) necesare apărării de atac aerian în caz de bombardare. Toți acei cari nu posedă loc suficient pentru asemenea șanțuri, vor anunța din timp Biroul respectiv la Primărie, pentru a le fi indicat locul unde se pot adăposti în caz de atac. Cei ce nu vor executa acest ordin, vor suferi consecințele legale.

Furt. Locuitorul Oprean Nicolae, de 65 ani, a anunțat poliției că autori necunoscuți s'au introdus în locuința în lipsa lui deacasă, furându-i diferite haine în stare bună și o sumă însemnată de bani. Fiind bănuț fostul servitor al păgubașului, Dud Ioan, în etate de 20 ani, din Luncoiul de sus, jud. Hunedoara, biroul judiciar punându-l în urmărire, l-a arestat în decurs de câteva zile. Dud, la interogator, a recunoscut furtul. Împreună cu actele dresate, a fost înaintat Parchetului.

Condamnați pentru sabotaj. Zilele acestea au fost condamnați pentru contravenție la legea pentru reprimarea sabotajului, următorii comercianți din localitate: Popa Iacob, Pfaff Iozefa, Burs Iacob, Kahan Vilhelm, Trif Dumitru și Sebestyén Desideriu, la câte una lună lagăr, Cornea Miron la 2000 Lei amendă, Firma „Dermata” la 15.000 lei amendă și Gerber Iosif la 2000 lei amendă.

Furt de pluguri. Agricultorii Mariș Simion și Petru Ganea, ambii din comuna Cozia, județul Hunedoara, au reclamat Poliției că în noaptea trecută, lăsând plugurile lor în hotarul orașului Deva, numit „la Roci”, ele au fost furate de autori necunoscuți. Poliția e pe urmele răufăcătorilor.

Aprovizionarea cu lemne de foc. Primăria orașului Deva a dat o ordonanță prin care invită pe toți depozitarii de lemne, instituțiile publice de stat, județ, comună sau particulare precum și toate persoanele cu dare de mână, ca până la 30 Iunie a. c. să se aprovizioneze cu lemne de foc ce le sunt necesare pentru sezonul de iarnă 1941/42. Contravenienții la dispozițiunile acestei ordonanțe se vor pedepsi conform prevederilor legii pentru activarea producției controlului prețurilor la produsele industriale agricole din 4 Martie 1940. Cu executarea ordonanței prezente a fost încredințat ofițerul orașenesc de aprovizionare și Poliția orașului.

Teatru. Turneul oficial al Teatrului Național din București, cu marii artiști:

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în oraș de dame și bărbătești, brățări la:

CEASORNICARIA SI BIJUTERIA

ORA FIX

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu

SPORT

ȘI ȘCOLARII DIN LUGOJ AU ÎNCEPUT ATLETISMUL!

Odată cu elevii din Timișoara și cei dela Lugoj au început să se ocupe cu sportul de bază care este atletismul.

Duminecă a avut loc primul concurs al sezonului la care au participat elevii dela Liceul Comercial și Liceul C. Brediceanu.

Câteva rezultate bune ne îndreptătesc să credem că și lugojenii vor juca un rol important în atletismul bănățean. Le dorim spor la muncă și succes.

Rezultatele:

100 metri: Seria 1-a: Păteș (Lic. Com.) 13; Popescu Gh. (LCB) 14; Lupan (LCB).

Seria 2-a: Țibire R. (Lic. Com.) 12; Murariu (LCB) 13; Lazăr (Lic. Com.)

Finala: R. Țibire (Lic. Com.) 11.8; M. Păteș (Lic. Com.) 11.9; Gh. Popescu (LCB) 12.0.

Greutate (de juniori): 1. Victor Pop (LCB) 13.35; 2. Nistor (LCB) 12.31; 3. Perian (Lic. Com.) 12.09.

800 metri: Hurgoiu Tr. (Lic. Com.) 2'18"; Anton D. (Lic. Com.) 2'20"; Moiescu (LCB) 2'35".

Înălțime: 1. Tudor (Lic. Com.) 1,58 m.; 2. Munteanu (LCB) 1,55 m.; 3. Georgevici (LCB) 1,52 m.

Lungime: 1. Todor (Lic. Com.) 6,14 m.; 2. Murariu V. (LCB) 6,04 m.; 3. Murariu N. (LCB) 5,91 m.

Sulița: 1. Nistor (LCB) 41,42 m.; 2. Todor (Lic. Com.) 37,65 m.; 3. Păteș (Lic. Com.) 37,57 m.

Disc: 1. Ungur L. (Lic. Com.) 31,77 m.; 2. Hollinger E. (Lic. Com.) 28,64 m.; 3. Pop Victor (LCB) 28,26 m.

100 metri: 1. Popa N. (LCB) 59"4; 2. Hollinger E. (Lic. Com.) 59"6; 3. Grăbinșeanu (LCB) 59"6.

Prăjină: 1. Avramescu (LCB) 2,80 m.; 2. Georgevici (LCB) 2,70 m.; 3. Peinteck (LCB) 2,10 m.

Ștafeta 4x100 m.: 1. Liceul Comercial 49"; 2. Liceul C. Brediceanu 48".

Clasamentul pe echipe: 1. Liceul Comercial 126 p., 2. Liceul C. Brediceanu 109 p.

Concurs de floretă

În cadrul programului de pregătire a trăgătorilor ce vor reprezenta liga de Vest — recent înființată — la campionatele naționale ce se vor disputa luna aceasta, la București, a avut loc Sâmbătă un concurs de floretă care a dat următorul rezultat:

| | |
|------------------|--------------|
| 1. Morariu Dinu | 4 v. 12 tușe |
| 2. Grimm Hans | 2 " 15 " |
| 2. Grimm Hans | 2 " 15 " |
| 3. Munteanu Paul | 2 " 15 " |
| 4. Potra Florian | 2 " 15 " |
| 5. Moldovan Buor | 0 " 20 " |

Concursul a avut un frumos succes și a demonstrat nivelul ridicat al tinerilor scrimeri timisoreni; a câștigat Morariu, care datorită tehnicii superioare ce o posedă, a reușit să treacă peste lipsa de antrenament. Următorii trei clasați sunt de forțe egale, asalturile dintre ei fiind foarte disputate. Grimm a rămas același trăgător bun, Munteanu ar putea să facă mai mult de n'ar fi nervos, Potra în vizibil progres. Moldovanu, începător, n'a putut să reziste trăgătorilor mai vechi ca el.

A condus corect d. V. Catina în juriu mai fiind d. ing. Vuia, președintele ligii și d. A. Pellegrini. Secretara juriului d-ra I. Dobrin.

Sâmbătă 6 crt. la ora 18 va avea loc în sala Pellegrini al doilea concurs de floretă organizat tot de către Liga de Vest.

Cinema Capitol

Un film Magic al Casei Tobis!

Fete din balet

HILDE KRAHL, GUSTI HUBER
GUSTAV FRÖHLICH, THEO LINGEN

O frumoasă comedie cu un fond serios. O serie de încurcături vesele, de un humor și farmec inegalabil.

Inceputul reprez.: 3, 5, 7, 9. Dum. și sârb. 11 a. m.

Cinema Thalia

CONRAD VEIDT — FRANCOISE ROSAY

Jucătorul de șah

După celebrul roman al lui H. DUPUY MAZUEL

MICHELINE FRANCE, EDMONDE GUY,
BERNARD LANCRET, GASTON MODOT

Montare colosală

Regia: Jean Dréville

Cinema Apollo

Filmul dragostei și al romantismului!
Un film american de mare reușită!

Vorbesc-mi de dragoste

Cu minunații interpreți
JOHN BOLES și LULY DESTEE

Inceputul reprez.: 3, 5, 7, 9. Dum. și sârb. 11 a. m.

ULTIMA ORĂ

Ce s'a hotărât la Brennero

Axa pregătește pacea continentului

Conflictul din Europa a fost considerat încheiat

Noua orânduire europeană va fi făcută fără a mai aștepta ca puterile Axei să fi câștigat războiul împotriva Angliei

VICHY, 5. (Rador) Agenția Havas—OFI transmite dela frontiera italiană următoarele considerații cu privire la însemnătatea întrevederii dela Brennero.

Cu toată rezerva cercurilor oficiale, marile linii ale conversațiilor dela Brennero, par a se degaja încetul cu încetul după indicațiile care parvin dela Roma.

Este caracteristică nota publicată de Corriere della Sera: întâlnirea de Luni este cea mai însemnată din câte au avut dnii Hitler și Mussolini.

Aceasta înseamnă că s'a examinat ceva care depășește cadrul conversațiilor militare obișnuite. Să fie oare vorba de o nouă fază în evoluția evenimentelor, de un fel de declarație de pace continentală?

În acest sens se orientează indiscrețiile ziarului Tribuna din Roma, care, ocupându-se de întrevederea dela Brennero scrie că ea a fost — leagănul unei Europe noi și că acolo — s'au pregătit destinele mai multor popoare. Același ziar examinează apoi șansele unei păci continentale și afirmă că există puțința ca Europa să treacă dela starea de război la starea de pace, fără a mai aștepta ca Axa să fi câștigat războiul împotriva Angliei. Prezicându-și gândul, Tribuna adaugă: Marea Britanie se ablu de aci înainte în afara Europei. Aceasta este deajuns pentru a crea noua ordine europeană.

Intrevederea dela Brennero ar tinde deci să facă operă constructivă, crede la rândul său, oficiosul „Giornale d'Italia”, ale cărui legături cu ducele sunt cunoscute. Ziarul mai afirmă că la Brennero nu au fost examinate numai problemele de război ci și acelea ridicate de reconstrucția continentului. Deosemeni ziarul „Telegrafo” care are strâns legături cu Conte Ciano, afirmă că hotărârile luate de dnii Hitler și Mussolini, sunt de o însemnătate capitală pentru viitoarea evoluție a evenimentelor.

Dacă sunt înțelese corect aceste indicații convergente, Germania și Italia ar fi examinat la Brennero posibilitatea de a decala încheiat conflictul din Europa și de-a începe imediat organizarea păcii continentale.

Destăinuiri revelatoare

Deci s'a sinucis fostul prim-ministru grec Koritzis

El ceruse regelui George să depună armele pentru a evita sacrificii inutile

A t e n a, 5 (Rador) — Corespondentul agenției Stefani anunță:

Revelațiile făcute de rudele fostului președinte de consiliu grec, Koritzis, arată care au fost împrejurările tragice ale morții sale. Diacos care fusese bănuit că a asasinat pe Koritzis, nu a fost decât cel dintâi care l-a găsit mort.

Koritzis pare a se fi sinucis în următoarele împrejurări:

După o întâlnire furtunoasă a consiliului de miniștri și a conducătorilor militari, într'un moment când o criză adâncă slăbise armata greacă, Koritzis a adus regelui învinuirea că este răspunzător de criză și i-a propus să depună armele pentru a evita sacrificii inutile. El a mai adus regelui și clicii sale, învinuirea că a provocat criza financiară a țării și a adăugat că locul regelui este pe front.

Regele i-a replicat, și a urmat o violentă discuție.

Înapoiându-se la domiciliul său, Koritzis, după versiunea curentă s'ar fi sinucis în biroul său. Diacos, trimis de rege la președinția de consiliu, a găsit mort.

A doua zi dimineața regele și miniștrii au început pregătirile de plecare împachetându-și în grabă obiectele prețioase și banii.

Atașatul militar al Statelor Unite la Londra s'a sinucis

Intrevederea Cordell Hull—Butler

Washington, 5 (Rador) — D. Cordell Hull, șeful departamentului de stat a avut Marți o lungă conferință cu d. Butler, ministru plenipotențiar al Marelui Britanii și cu d. Hoel Hall, reprezentantul ministerului britanic pentru chestiunile economice în legătură cu războiul.

Nu s'a declarat nimic asupra celor discutate.

Washington, 5 (Rador) — Corespondentul agenției DNB anunță:

Ministerul marinei comunică următoarele: Căpitanul de marină Raymond Jones atașat naval adjunct al Statelor Unite la Londra s'a sinucis.

Amănunte cu privire la această sinucidere se vor da după terminarea anchetei ce s'a deschis.

Agencia „Associated Press” declară că sinuciderea s'a produs Luni după amiază la Londonderry, în Irlanda de nord.

Washington, 5 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică:

Președintele Roosevelt a refuzat să răspundă la toate întrebările ce i-au fost puse de ziariști, la conferința de presă de Marți seara, cu privire la obiectul conversațiilor cu d. Winant, ambasadorul Statelor Unite la Londra,

mulțumindu-se să afirme că „aceste conversații vor continua”.

Rezervoarele de petrol din Beyruth bombardate de aviația engleză

BEYRUTH, 5. (Rador) — Corespondentul agenției Havas—OFI comunică:

Un avion britanic a sburat Marți deasupra rezervoarelor din Beyruth ale societății petrolifere Shell aruncând patru bombe. Niciuna dintre bombe nu a atins obiectivul.

Un indigen a fost rănit. Pagubele materiale sunt neînsemnate.

Telegrama de felicitare a Führerului adresată dlui general ION ANTONESCU

Berlin, 5 (Rador) — Toate berlineze publică știrea că Führerul a trimis o telegramă de felicitare generalului Antonescu cu ocazia împlinirii a 59 ani.

Cu acest prilej „Berliner Zeitung” reproducând știrea sus scrie următoarele:

„România are fericirea de a avea în generalul Antonescu un conducător al statului care într'un moment ritor a luat frânela țării în mână îndrumat fără ezitare politica alături de puterile axei, câștigând astfel în interior o libertate de care îi face posibilă rezolvarea problemelor arzătoare ale României. Germania este alături de ea cu totul ei”.

Acest ajutor a găsit expresia în roasă în planul de zece ani românesc care împreună cu măsurile constructive ale generalului Antonescu duc ținuta la înflorire sigură a Europei.

Meritele generalului Antonescu români în privința regenerării sunt fără îndoială mari. Numele său unel din acelea care au devenit zentative în legătură cu noua ordine a continentului sub conducerea

Fostul Kaiser al Germaniei încetat din viață

Amsterdam, 5. (Rador) — Corespondentul agenției DNB anunță că starea sănătății fostului Kaiser înrăutățit, Marți seara.

BERLIN, 5. (Rador) — FOSTUL KAISER AL GERMANIEI A INCETAT DIN VIAȚĂ.

Wilhelm al II-lea s'a născut în anul 1859. S'a încoronat în 1888 războiul din 1914—1918 a abdicat și s'a refugiat la Doorn de jos.

S. S. Arhimandritul Dr. Jocu a fost ales Episcop al Argeșului

București, 5. (Rador) — Arhimandritul Dr. Jocu a fost ales Episcop al Argeșului la ora 10 în biserică Sf. Petru și Pavel.

La orele 10.30 consiliul central al Episcopiei de Argeș s'a întrunit în sala Camerelor de Consiliu sub președinția I. P. S. Arhimandritului Nicodem.

După constituirea biroului de lucru prezidat de I. P. S. S. Mitropolitul al Olteniei, apoi s'a procedat la alegerea Episcopului Argeșului, prezenți fiind 136 membri.

La primul scrutin a obținut victoria I. P. S. S. Preotul Ion Gafton 27 voturi; S. S. Arhimandritul Iuliu Scriban 26; S. S. Arhimandritul dr. Filaret Jocu 21 voturi.

Trunind nimeni majoritatea de 69 voturi s'a declarat balotaj și s'a procedat la o nouă alegere, următorul rezultat:

S. S. Arhimandritul dr. Filaret Jocu 38 voturi; S. S. Arhimandritul Iuliu Scriban 37 voturi; preotul Ion Gafton 21 voturi și S. S. Arhimandritul Scriban 15 voturi.

În urma acestui rezultat S. S. Arhimandritul dr. Filaret Jocu a fost ales Episcop al Argeșului.